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Bo ja na Aća mo vić

PE SNIČ KI PRO STO RI  
MAR GA RET ATVUD

Za ši ru či ta lač ku pu bli ku ovog ve ka stva ra lač ka ka ri je ra Mar ga ret Atvud raz mo-
ta va se ne sa mo una pred, no vim pro znim i po et skim de li ma ko je ka nad ska au tor ka ne-
u mor no ob ja vlju je, već i una zad, po nov nim ot kri va njem onih ob ja vlje nih pre vi še de-
ce ni ja ali još ne do volj no po zna tih. Spi sa te lji ca ko ja je do 2000. go di ne ob ja vi la de vet ro-
ma na, se dam zbir ki krat ke pro ze, če ti ri knji ge za de cu, če ti ri knji ge ese ji stič ke pro ze i 
de se tak zbir ki po e zi je (ne ra ču na ju ći ne ko li ko iz bo ra), ši ri me đu na rod ni ugled je za-
pra vo ste kla tek po osva ja nju Bu ke ro ve na gra de za ro man Sle pi ubi ca. I iz na še pre vod-
ne re cep ci je mo že se za klju či ti da je upra vo ovaj do ga đaj pod sta kao vra ća nje na pret-
hod na de la i pre po zna va nje da Atvud je ste ne što vi še od još jed nog tre nut no po pu lar-
nog sa vre me nog pi sca. Na rav no, bi la je Mar ga ret Atvud či ta na a i na gra đi va na i ra ni-
je – či ta na uglav nom u kru go vi ma onih za in tri gi ra nih spe ku la tiv nom fik ci jom Slu ški
nji ne pri če, a na gra đi va na uglav nom u Ka na di i SAD. Na kon ta la sa po nov nog ot kri va-
nja i pre vo đe nja ka ko sta ri jih ta ko i naj no vi jih ro ma na i krat kih pri ča i usto li če nja ka-
nad ske au tor ke kao svet skog mo der nog kla si ka, što sa so bom ne iz o stav no no si i svo je-
vr snu aka de mi za ci ju pi sca, usle dio je no vi po tres ko ji je Atvud po no vo do veo u ži žu 
knji žev nih i vank nji žev nih de ša va nja. Te le vi zij ska se ri ja Slu ški nji na pri ča (2017–) ni je 
pr va ekra ni za ci ja ovog ro ma na, ali je na sta la u tre nut ku kad su se po je di ni nje ni mo-
ti vi i te ka ko mo gli pre po zna ti u sa vre me nom stvar nom ži vo tu. Mi li tant ni to ta li ta ri-
zam, pot pu no uki da nje žen skih pra va i svo đe nje po je din ca na funk ci ju bez mo guć no-
sti slo bod nog iz bo ra po sta li su ako ne sva ko dne vi ca on da sve iz gled ni ja bu duć nost u 
vi še ame rič kih sa ve znih dr ža va (a i ši re), za hva lju ju ći če mu je Mar ga ret Atvud pro gla-
še na za ne ku vr stu knji žev ne pro ro či ce (ma da ona sa ma is ti če da su uvi di iz ne ti u ro-
ma ni ma sa svim lo gič no pro is te kli iz ono ga što je sa zna la pro u ča va ju ći ame rič ku isto-
ri ju). Ima ju ći u vi du oži vlje nu ši ro ku po pu lar nost i ak tu el nost nje nog de la u kon tek stu 
ka ko rod nih pi ta nja, ta ko i sve ur gent ni jih eko lo ških pro ble ma, kao i ne u mor nost au-
tor ke ko ja sa 80+ go di na ži vog du ha i brit kog je zi ka na stu pa na knji žev nim i ne knji-
žev nim ma ni fe sta ci ja ma, po sta lo je ja sno da će mo mo ra ti pa žlji vi je da pro či ta mo sve 
što je Mar ga ret Atvud na pi sa la.

Na ve de ni broj iz da nja pro ze i po e zi je ko ju je Atvud ob ja vi la pre ne go što je na gra-
đe na pr vim Bu ke rom1 da nas je znat no uve ćan jer au tor ka ne za sta je s pi sa njem i pri tom 
se pro tej ski pri la go đa va no vim kon tek sti ma i no vim me di ji ma.2 Žan rov ska ra zno vr snost 

1 Dru gu Bu ke ro vu na gra du (za ro man Sve do čan stva) Mar ga ret Atvud je po de li la sa Ber nar din Eva ri-
sto 2019. go di ne.
2 Po čet kom fe bru a ra 2024. ob ja vljen je ro man Če tr na est da na (Fo ur teen Days: A Col la bo ra ti ve No vel), ko a-
u tor sko de lo na tra gu De ka me ro na u či jem na stan ku je Atvud uče stvo va la i kao au tor ka jed ne od pri ča i 
kao ured ni ca. De se tak da na pre za vr šet ka pi sa nja ovog tek sta, ob ja vlje na je naj no vi ja krat ka pri ča Mar-
ga ret Atvud Cut and Thirst.
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od raz je nje ne kre a tiv no sti ali i dru štve ne an ga žo va no sti, te se u kor pus nje nog stva ra-
la štva ubra ja ju i cr tač ki ra do vi, stri po vi, gra fič ki ro ma ni, sce na ri ja za te le vi zij ske i ra dij-
ske pro gra me, kao i ko mad Pe ne lo pi ja da (ura đen na pred lo šku isto i me nog ro ma na) i sko-
ri ja ba let ska adap ta ci ja tri lo gi je Ma da dam. Na YouTube-u će mo pro na ći broj ne in ter vjue, 
na stu pe na knji žev nim fe sti va li ma i dru gim ma ni fe sta ci ja ma, kao i pro mo tiv ni spot za 
Pen guin Ran dom Ho u se sni mljen pre dve go di ne kao na ja va za auk ci ju spe ci jal nog ne za-
pa lji vog iz da nja Slu ški nji ne pri če, a sve to kao od go vor na uče sta le ini ci ja ti ve za za bra nu 
knji ga od re đe nih au to ra (uklju ču ju ći i Atvud) u ame rič kim ško la ma. Spot pri ka zu je spi-
sa te lji cu u za štit nom ode lu i s ru ka vi ca ma ka ko ba ca čem pla me na po ku ša va da spa li svo-
ju knji gu – bez uspe ha, jer „moć ne re či se ni ka da ne mo gu uga si ti”.3 Le gen dar ni ro man 
je ta ko još jed nom ozna čen kao sim bol slo bo de i ot po ra, a nje go va au tor ka po tvr di la svo-
ju ne u mor nost u bor bi za knji žev nost. Da dr ži ko rak s ino va ci ja ma, Atvud je po ka za la i 
to kom pro šle go di ne, su o če na s no vim iza zo vom u ob li ku ve štač ke in te li gen ci je, ko ja se, 
ka ko se is po sta vi lo, „hra ni” iz me đu osta log i nje nim knji ga ma da bi po tom ge ne ri sa la no-
ve. U ka rak te ri stič no iro nič nom to nu, Atvud je ura di la re cen zi ju ve štač kom in te li gen ci-
jom pro iz ve de ne dis to pič ne krat ke pri če „u sti lu Mar ga ret Atvud”, ohra bru ju ći ko le ge da 
no vih teh no lo gi ja tre ba da se pla še sa mo oni ko ji po put čet bo to va ni su u sta nju da mi sle 
o ono me što pi šu.4

Ma da je da nas zbog svih na ve de nih de ša va nja uglav nom pre po zna ta kao au tor ka 
Slu ški nji ne pri če, Atvud od bi ja ta ko po jed no sta vlje ne ka te go ri za ci je. Go di nu da na na kon 
što je na gra đe na dru gim Bu ke rom, pod se ti la nas je na svoj pe snič ki rad ob ja viv ši no vu 
zbir ku pod na slo vom De arly, ko ja se po ja vlju je či ta vih tri na est go di na na kon pret hod ne 
(The Do or, 2007). Ovo je iz me đu osta log iz da va če pod sta klo da se osvr nu i na ra ni je ob-
ja vlje ne zbir ke i pri re de no va iz da nja i no ve pre vo de. Kao pri log iz bo ru po e zi je uvr šte ne 
u ovaj te mat pod se ti će mo se ne kih oso be no sti po et skog sti la ka nad ske au tor ke, kao i raz-
lo ga za što po e zi ju Mar ga ret Atvud tre ba či ta ti uz nje nu pro zu, ali i ne za vi sno od nje.

Pri dev „ka nad ska” u apo zi ci ji uz ime Mar ga ret Atvud tre ba shva ti ti ozbilj no, ne sa-
mo kao uput ni cu na dr ža vu ro đe nja ili na ci o nal nu pri pad nost, već kao iz raz po li tič kog i 
po e tič kog opre de lje nja. U svom knji žev no-kri tič kom de lu Sur vi val: A The ma tic Gu i de to 
Ca na dian Li te ra tu re (Op sta nak: te mat ski vo dič za ka nad sku knji žev nost) Atvud je još 1972. 
pod u ze la da po ka že da se ra di o oso be noj na ci o nal noj knji žev no sti, ja sno odvo je noj od 
en gle ske i ame rič ke tra di ci je. Ne ka da šnja ko lo ni ja i ze mlja op te re će na isto ri jom za ti ra-
nja in di ge nih kul tu ra, Ka na da se to kom dva de se tog ve ka su o či la i s iza zo vom de fi ni sa-
nja au ten tič nog na ci o nal nog iden ti te ta ne za vi snog od pre ko o ke an ske evrop ske kul tu re, 
ali i su sed ne ame rič ke, kul tu ro lo ški eks pan ziv ne i eko nom ski moć ne. U ta kvoj dru štve-
noj kli mi, mla dim ka nad skim knji žev ni ci ma ni je bi lo la ko da pri do bi ju iz da va če, po go to-
vo ne svo jim pro znim de li ma, pi sa nim na en gle skom a odvo je nim od pri zna tih knji žev-

3 Knji ga je na auk ci ji u Sot bi ju pro da ta za 130.000 do la ra pre ma šiv ši sva oče ki va nja, a pri ho di su do ni-
ra ni ame rič kom PEN cen tru kao po dr ška u bor bi za slo bo du go vo ra. Vi deo je do stu pan na: htps://you
tu.be /zpsMsAMY4eM?si=FKoo9bhoyle iWfSp 
4 Re cen zi ja ob ja vlje na na: htps://the wal rus.ca/mar ga ret-at wo od-ai / 
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nih tra di ci ja. Upr kos tre nut nim okol no sti ma ili upra vo usled njih, na sce nu je stu pi la pe-
sni ki nja Mar ga ret Atvud.

Atvud je u vi še in ter vjua go vo ri la o ne za vid nom po lo ža ju u kom su se mla di ka nad-
ski pi sci na la zi li pe de se tih i še zde se tih go di na pro šlog ve ka. Bu du ći da je ka nad sko iz da-
va štvo bi lo još ne raz vi je no, po go to vo u po re đe nju sa da le ko do mi nant ni jim bri tan skim 
i ame rič kim, ob ja vi ti ro man bi lo je prak tič no ne mogu će. Pre pla vlje no uve ze nim jef ti nim 
iz da nji ma u me kom po ve zu, knji žev no tr ži šte je nu di lo ma lo pro sto ra do ma ćoj pro duk-
ci ji; ako bi že le li da ob ja ve ro man, iz da va či su bi li pri nu đe ni da se udru žu ju sa ku ća ma 
iz SAD ili Uje di nje nog Kra ljev stva. Pa ra dok sal no, „ka nad ska knji žev nost” je u to vre me 
bi la prak tič no ne pri znat ter min, ali su iz da va či ru ko pi se do ma ćih au to ra zna li da od bi-
ju kao „isu vi še ka nad ske”. U ta kvoj kli mi, mla di knji žev ni ci su se okre ta li pi sa nju po e zi-
je, jer je po e zi ju bi lo lak še pred sta vi ti pu bli ci, ma da se to pred sta vlja nje če sto od vi ja lo u 
for mi či ta nja sti ho va u lo kal nom ka feu uz zvu ke espre so ma ši ne ili vo do ko tli ća iz to a le-
ta, ka ko je to Atvud opi sa la u raz go vo ru sa Ja nom Vag ne rom.5 Mla di au to ri su ubr zo po-
če li s osni va njem svo jih iz da vač kih ku ća, u ko ji ma su svi ra di li sve – jed ni dru gi ma či-
ta li ru ko pi se, da va li ured nič ka mi šlje nja, di zaj ni ra li ko ri ce, a no ću išli gra dom i le pi li 
pro mo tiv ne pla ka te. Ob ja vlji va li su uglav nom po e zi ju, ali su bi li pri nu đe ni da ob ja vlju ju 
i dru ge stva ri (ka ko Atvud ka že, osim ako ni ste svi ra li gi ta ru kao Le nard Ko en, ni ste 
mo gli da zara di te no vac od po e zi je).6

Pr va knji ga ko ju je Mar ga ret Atvud ob ja vi la bi la je zbir ka pe sa ma štam pa na kao sa-
mi zdat. Go di ne 1961. au tor ka je sa či ni la knji ži cu-pam flet pod na slo vom Do u ble Per sep
ho ne (Dvo stru ka Per se fo na), za ko ju je sa ma sla ga la slo va i ko ju je od štam pa la u ne kih 
dve sta dva de set pri me ra ka (da nas uglav nom iz gu blje nih, osim u po seb nim ko lek ci ja ma 
po je di nih bi bli o te ka). Na slov upu ću je na te me ko je će au tor ku za o ku plja ti to kom ce log 
stva ra lač kog ve ka – grč ka mi to lo gi ja, po seb no pod zem ni svet, i dvo stru kost – i ko je će se 
ka sni je po ja vi ti kao cen tral ne u zbir ka ma Pro ce du re za pod ze mlje (1970) i Dvo gla ve pe sme 
(1978). Pr va knji ga Mar ga ret Atvud štam pa na kod ko mer ci jal nog iz da va ča je opet zbir ka 
po e zi je, Igra kru ga, ob ja vlje na 1964. i na gra đe na pre sti žnom Na gra dom ge ne ral nog gu-
ver ne ra Ka na de. Pred či ta o ci ma se na šao no vi glas mo der nog iz ra za ko ji i te ma ma i for-
mom tra ži iz laz iz me ha nič kog kre ta nja po usta lje nim obra sci ma, na pu šta nje po ret ka i 
pre da va nje di vlji ni i ne po zna tom. Po et ski idi om je već u ovim pe sma ma uob li čen u ono 
što će se ka sni je pre po zna va ti kao ti pič no atvu dov ski – sve den, di rek tan, iro ni čan, na iz-
gled na dis tan ci, la bo ra to rij ski pre ci zan i pro mi šljen, ali upe ča tlji vog emo tiv nog na bo ja. 
Pe sme se ne ret ko za vr ša va ju iz ne na đu ju ćim obr ti ma, uve de nim spon ta no i hlad no, osta-
vlja ju ći sna žan uti sak. 

Te mat ski i mo tiv ski op seg pred sta vljen u pr voj zbir ci ta ko đe je re pre zen ta ti van za 
ceo pe snič ki opus Mar ga ret Atvud, ia ko će sva ku no vu zbir ku obe le ži ti iz ve sne spe ci fič-
no sti. Upe ča tlji vo je au tor ki no in te re so va nje za mi to lo gi ju, pre sve ga an tič ku, a po seb no 
vra ća nje na mi to ve o pod zem nom sve tu. Ka da ne go vo ri eks pli cit no o Or fe ju ili Per se fo-

5 In ter vju do stu pan na: htps://www.you tu be.co m/li ve/vfPjzxG0ak4?si=V33Rvv4APgtkxKAb 
6 Ta ko je pr vo ne pe snič ko iz da nje ob ja vlje no u ku ći sa ko jom je Atvud sa ra đi va la bi la knji ga o ve ne rič-
nim bo le sti ma.
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ni, Atvud stva ra sop stve nu mi to lo giju sme šte nu u pro stor u kom re ke te ku una zad, ri be 
pli va ju po po to plje nim šu ma ma, mr tvi ži ve i če ka ju one ko ji se usu de da ih po se te, a po-
ne kad svo jim za grob nim gla so vi ma pro go va ra ju sa fo to gra fi ja na iz gled obič nog je zer skog 
pej za ža. Mi to lo ški pro sto ri do no se nad re al ne sli ke ka nad skih pre de la, na ko ji ma če sto 
do mi ni ra ju apo ka lip tič ni pri zo ri po to pa i mo tiv eli o tov ske „smr ti od vo de” od ko je se 
mno gi ne će sa ču va ti. Sli ke su do volj no pre po zna tlji ve da mo že mo da ih po ve že mo sa lič-
nim is ku stvom a do volj no one o bi če ne da une su ne la go du i ose ća nje ne iz ve sno sti. Gra ni-
ce iz me đu sa vre me nog i mi to lo škog kod Atvud su po ro zne, prak tič no ne po sto je će, što 
lir ske su bjek te, a i nas s nji ma, sta vlja u ulo gu ju na ka sta rih le gen di u ve či toj bor bi za op-
sta nak. Mi to lo gi ja i na ci o nal na isto ri ja u po e zi ji Mar ga ret Atvud uvek su u ne po sred noj 
ve zi s pri vat nom isto ri jom po je din ca u sa vre me nom do bu, pri ka za nom kroz od nos lir-
skog su bjek ta s lju di ma, ži vo ti nja ma, bilj ka ma ili pred me ti ma iz okru že nja. U zbir ci Pro
ce du re za pod ze mlje, po red mi to lo škog pod tek sta na go ve šte nog na slo vom, do ga đa ji ili pre-
ci zni je iseč ci i uti sci iz pro šlo sti i sa da šnjo sti pri ka za ni su iz raz li či tih per spek ti va, u pe-
sma ma se pre pli ću ja va i san, noć i dan, ži vot i smrt, obič no se one obi ča va, a od fan ta-
stič nog se stva ra sva ko dnev no. 

Na ne ki na čin, sve po et ske zbir ke Mar ga ret Atvud go vo re o op stan ku – o pre ži vlja-
va nju u ne go sto lju bi vom okru že nju, u part ner skim od no si ma, u sa vre me nim po li tič kim 
kri za ma, u sve tu ko ji sva ko dnev no do no si no ve pret nje. Pro stor kroz koji se kre će mo u 
nje nim sti ho vi ma isto vre me no je po znat i stran, sva ko dne van i iz ma štan, isto rij ski i mi-
to lo ški. Shod no au tor ki nom za la ga nju za afir ma ciju na cio nal ne kul tu re, ne iz o stav no se 
pre po zna ju ele men ti ka nad skog is ku stva kroz pri ka ze ži vo ta u gra du ili pred gra đu, ali i 
di vlji ne, ne is tra že nih pro stran sta va ko ja isto vre me no za stra šu ju i pri vla če. Kao i u po-
je di nim ro ma ni ma, Atvud i u po e zi ji pri ka zu je do ga đa je iz raz li či tih pe ri o da isto ri je Ka-
na de, pri če mu po seb nu pa žnju po sve ću je onom naj ra ni jem, ko lo ni jal nom. Is ku stvo pr-
vih do se lje ni ka, iz ugla jed ne od pr vih ka nad skih au tor ki, či ni osnov nu ma te ri ju zbir ke 
Dnev ni ci Su za ne Mu di (1970), ali se Atvud ni ov de ne ogra ni ča va na de vet na e sti vek, te 
nam se na slov na ju na ki nja ja vlja i do sta na kon svo je smr ti, kra jem 1960-ih. Isto rij ski pro-
stor je, da kle, flu i dan, pro šlost se pre ta če u sa da šnjost, a alu zi je na kon kret ne do ga đa je 
(ne nu žno ogra ni če ne na Ka na du) ko ji su is pu nja va li no vin ske stup ce u go di na ma kad 
su sti ho vi na pi sa ni mo gu se od no si ti i na ono što da nas pro ži vlja va mo. Bi lo da je u pi ta-
nju ka nad ska di vlji na, da le ki kra je vi sve ta ili au tor ki no dvo ri šte, pro sto ri u po e zi ji Mar-
ga ret Atvud ni ka da ni su do kra ja is tra že ni, te pro ta go ni sti pre u zi ma ju i ulo gu is tra ži va-
ča, ar he o lo ga, bi o lo ga po ku ša va jući da u svom po du hva tu po be de ne iz ve snost ne po zna-
tog i ne iz dr ži vost po zna tog.

Pa ra le le iz me đu po e zi je i pro ze Mar ga ret Atvud po sto je ka ko na pla nu te ma i mo-
ti va, ta ko i u po na vlja nju od re đe nih li ko va ili do ga đa ja ko ji su au tor ki po slu ži li kao in spi-
ra ci ja, naj če šće za pe smu, da bi po tom bi li ob ra đe ni u pro znoj for mi. Ta ko pe sma „Po sle 
po to pa, mi” cen tral nim mo ti vom na ja vlju je ro man Go di na po to pa, pesma “Rob ber Bri de-
gro om” i ro man Rob ber Bri de in spi ri sa ni su isto i me nom baj kom bra će Grim, dok pe sma 
“Ma rryin g a Hang man” i ro man Ali jas Grejs na sli čan na čin ob ra đu ju pi ta nja ve za na za 
ka zne ni si stem u ra nom pe ri o du ka nad ske isto ri je. U ši rem te mat skom smi slu, i u po e-
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zi ji kao i u pro zi uoč lji va je au tor ki na eko po e tič ka per spek ti va ko ja te ži da ob u hva ti sve 
ži ve i ne ži ve de lo ve eko si ste ma po ka zu ju ći ka ko je čo vek nje gov sa stav ni deo. Flu id ne su 
i gra ni ce iz me đu lir skog su bjek ta i bi lja ka, ži vo ti nja, pa čak i ne ži vih de lo va pri rod nog 
okru že nja, kao što su ste ne ili vo da.

Ono što je Mar ga ret Atvud lan si ra lo u ži žu jav no sti još se dam de se tih go di na je ste 
nje no in te re so va nje za po lo žaj že ne u dru štvu i pi ta nja rod ne rav no prav no sti, ma da je 
au tor ki no uklju či va nje u fe mi ni stič ke to ko ve pre bi lo stvar iz ve snih pre kla pa nja pa i slu-
čaj no sti, ne go sve sno opre de lje nje. Mo že se re ći da je slu čaj hteo da njen pr vi ro man Je
sti va že na (od ne dav no do stu pan i na srp skom, u pre vo du No vi ce Pe tro vi ća i iz da nju „Tre-
ćeg tr ga”) bu de ob ja vljen 1969. Za vr še ni ro man je Atvud pre da la iz da va ču 1965, ali se ru-
ko pis na vol še ban na čin iz gu bio, da bi is pli vao tek dve go di ne ka sni je, te je knji ga ugle da-
la sve tlost da na baš u vre me ka da je po kret za pra va že na do sti zao vr hu nac, što će mla-
du au tor ku od mah uba ci ti u sre di šte fe mi ni stič ke po le mi ke. Ona sa ma se ni ka da ni je ra-
do svr sta va la u re do ve fe mi nist ki nja, is ti ču ći da je svo je knji ge (uklju ču ju ći i Je sti vu že
nu) pi sa la ne za vi sno od bi lo kog ta la sa fe mi ni zma, ia ko je, kao i svi osta li u to do ba, sva-
ka ko či ta la Si mon de Bo vo ar. 

Kad je u pi ta nju po lo žaj že na u sa vre me nom dru štvu, Mar ga ret Atvud se pre sve-
ga in te re su je za psi ho lo ške efek te ko ji se ne pra ved nim i dis kri mi na tor nim dru štve nim 
prak sa ma na no se že na ma, te se i u po e zi ji i u pro zi ba vi tak ti ka ma ko ji ma žen ski li ko vi 
pri be ga va ju ne bi li se bo lje po zi ci o ni ra le u svom okru že nju. Opet je reč o pre ži vlja va nju, 
ne sa mo u ši roj za jed ni ci, već i u po ro di ci, me đu pri ja te lji ma, u emo tiv nim ve za ma. Part-
ner ski od no si či ne te mat sku oko sni cu zbir ke Po li ti ka mo ći, ko ja je od svo je po ja ve 1974. 
go di ne iza zva la ve li ku pa žnju kri ti ča ra. Ovo je zbir ka lju bav ne po e zi je, ma da pri lič no ne-
kon ven ci o nal ne. Pe sme pro ble ma ti zu ju te mu ro man tič ne lju ba vi, te kri ti ča ri če sto is ti-
ču da je Atvud ovim sti ho vi ma lju bav nu po e zi ju usme ri la u sa svim no vom prav cu. Mo-
že mo to vi de ti već po na slov noj ilu stra ci ji, ko ju je pra te ći au tor ki nu ide ju iz ra dio Vi li jam 
Kim ber: pri ka zu ju ći vi te za u pu nom oklo pu ka ko za sto pa lo dr ži že nu iz vr nu tu na gla-
vač ke i uve za nu ko nop ci ma, cr tež na iro nič no-hu mo ri sti čan na čin pod ri va ža nr vi te ških 
ro ma na i iz ru gu je se tra di ci o nal nim pri ča ma o da mi i vi te zu. Ovo ta ko đe ni je je di ni slu-
čaj au tor ki nog an ga žo va nja po pi ta nju di zaj na svo jih knji ga, u če mu je ak tiv no uče stvo-
va la još od pr vih zbir ki. Uvod ni ka tren zbir ke: you fit in to me / li ke a ho ok in to an eye / a 
fish ho ok / an open eye, sa dr ži bri ljant nu igru re či ma i iz vr stan je pri mer ka lam bu ra ko-
ji ma se Atvud če sto slu ži (na za do volj stvo či ta la ca i očaj pre vo di la ca). Obrt u po sled nja 
dva sti ha uno si ka rak te ri stič nu ne la go du, ko ja kod Atvud go to vo uvek pret po sta vlja ne-
ku vr stu te le sne po vre de, ia ko je u ovom slu ča ju fi zič ki bol ma nji pro blem. Part ner ski 
od no si se u ovoj zbir ci ali i u ostat ku opu sa po sma tra ju i u ši rem dru štve no-po li tič kom 
kon tek stu u kom lju bav pod no si te ret sva ko dne vi ce pod stal nim upli vom no vih teh no lo-
ških iza zo va, im pe ri ja li stič kih ten den ci ja i lo ših ve sti. 

Od svih pro sto ra, Mar ga ret Atvud naj vi še za ni ma ju oni unu tra šnji, pro sto ri psi he, 
ra ci ja i emo ci ja, dok su fi zič ki pro sto ri sa mo nji ho va spolj na ma ni fe sta ci ja, ono što se lak-
še mo že re či ma opi sa ti. Kao da ono spo lja šnje po ma že da se shva ti ko li ko ne po zna je mo 
svo ju unu tra šnjost, te po e zi ja po sta je sred stvo za is tra ži va nje upra vo tih unu tra šnjih 
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pro sto ra. In tro spek ci ja mo že da bu de uz bu dlji vo pu to va nje, ali i pro past. Či ta ju ći za vr-
šne sti ho ve pe sme „Pu to va nje u unu tra šnjost”: „Znam / da mi je lak še za u vek se iz gu bi ti 
/ ov de ne go u dru gim kra je vi ma”, osta je mo u ne do u mi ci: da li au tor ka po zi va na oprez ili 
je iz gu bi ti se u unu tra šnjo sti ne što što ni je nu žno ne po želj no a po sti že se s la ko ćom?

Pe sme sa ku plje ne u naj no vi joj zbir ci De arly (2020) na sta ja le su u pe ri o du iz me đu 
2008. i 2019, dok je svet po sta jao mrač ni ji, au tor ka sta ri la, a njoj bli ski lju di (uklju ču ju ći 
i nje nog ži vot nog part ne ra Gre je ma Gib so na) umi ra li, ka ko sa ma Atvud ob ja šnja va u 
uvod nom pi smu „Dra gim či ta o ci ma” na po čet ku knji ge. Do ga đa ji iz go di na na kon iz la-
ska zbir ke pre tvo ri li su na šu sva ko dne vi cu u pro stor u kom se sve ja sni je pre po zna ju oni 
uz ne mi ru ju ći po lu mi to lo ški –po lu sa vre me ni mo ti vi iz nje ne po e zi je i pro ze. Atvud, me-
đu tim, i po red ne po re ci ve sklo no sti dis to pij skim vi zi ja ma, ni ka da ne za tva ra sva vra ta, 
te i naj no vi je pe sme uka zu ju na mo gu će iz la ze uz pre po zna tlji vu sve o bu hvat nost i ra-
zno li kost te ma i mo ti va. Na kon pr vog de la zbir ke, u kom se pri se ća du ho va ne kih dra gih 
ži vo ti nja i lju di, pu to va nja, su ve ni ra i sit nih do ga đa ja iz mla do sti, Atvud nas vo di do ono-
ga što či ni sa vre me no okru že nje, do cvr ča ka i pu že va, či ji je na či ni raz mno ža va nja na-
vo de na raz mi šlja nja o sek su al nom ži vo tu nje nih ljud skih sa vre me ni ka, pa time i o pre-
va ri i iz da ji. U po et skoj mi to lo gi ji Mar ga ret Atvud sre će mo i Fri du Kalo i pro ro či cu Ka-
san dru (sa ko jom au tor ka mo že i da se po i sto ve ti), či ta mo pe sme po sve će ne bru tal no ubi-
je nim že na ma (za sno va ne na stvar nim do ga đa ji ma) ali i o skit skim rat ni ca ma (kao ar-
he o lo škim do ka zi ma da že ne ne mo ra ju bi ti žr tve) – rod no za sno va no na si lje i vi do vi ot-
po ra i da lje su u fo ku su. Ali pe sni ki nja ubr zo pre la zi na sep tem bar ske pe čur ke, re za nje 
bun de va za Noć ve šti ca, te sti že do fan ta stič nog, vu ko dla ka, si re na, van ze ma lja ca, zom-
bi ja. Či ta ju ći Ril kea za klju či la je da je po e zi ja po put zom bi ja, pro šlost ko ja iz bi ja u sr cu, 
vi rus, in fek ci ja. Atvud se na da sve tu u ko me će i da lje bi ti pti ca (omaž Gre je mu Gib so nu, 
ko ji se pti ca ma na ro či to ba vio) i ma nje pla sti ke. Ci klus “Pla sti ce ne Su i te”, sa de vet pe sa-
ma, do no si eks pli cit nu eko lo šku po ru ku, jer vi še ne ma vre me na za uvi ja nje i oba zri ve 
na go ve šta je – nad pri zo rom maj ke-ki ta ko ja vu če svo je mla dun če na stra da lo od tok sič ne 
pla sti ke, čo vek mo ra da se za pi ta: „ka ko to da smo uči ni li ovo sa mo ži ve ći / na nor ma lan 
na čin”, ku pu ju ći hra nu u pla stič nim pa ko va nji ma kao i svi osta li? Da li će mo sa da ne što 
pro me ni ti? Atvud se pi ta ko li ko ne sre će je po treb no da bi se re a go va lo, kao što se pi ta i 
gde su sad dra ge pre mi nu le oso be (jer svi mo ra ju bi ti ne gde). Od go vo re na la zi u ži vo tu, 
u sva ko dnev nim stva ri ma, u ku pi na ma i u vir tu o znim ka lam bu ri ma ko jih ne manj ka ni 
u ovoj kao ni u pret hod nim po et skim zbir ka ma.


